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Minnesanteckningar                                              Samråd Finskt förvaltningsområde

Plats: Gillesalen, Folkets hus
Datum: 2021 -10 -28
Tid: 17.00 – 19.00
Närvarande: 
Åsa Bergkvist (S) Ordförande, Kommunstyrelsen
Tomas Nordström, Social- och utbildningsnämnden
Sören Finnström, Kultur- och samhällsutvecklingsnämnden.
Marie Pettersson, samordnare finskt förvaltningsområde, kommunstyrelsens förvaltning
Eva Lena Carlsson, Social- och utbildningsförvaltningen
Jonny Isaksson, Vård- och omsorgsförvaltningen
Maria Moren, Kultur och samhällsutvecklingsförvaltningen
Mohammed Alkazhami, Kommunstyrelsens förvaltning
Helga Hellman, Social- och utbildningsförvaltningen
Marko Langén, Vård och omsorgsförvaltningen
Minoriteten representerades av ca 15 deltagare.
Frånvarande:
Susanne Andersson (S) Kultur och Samhällsutvecklingsnämnden
Torbjörn Tomtlund (M) Vård och omsorgsnämnden










Välkommen och presentation

Ordförande Åsa Bergkvist öppnar rådet och hälsar alla välkomna till det första nya Samrådet. Samtliga närvarande presenterade sig själva.

Genomgång av föregående minnesanteckningar
Stora rådet 2019 var det senaste stora rådet som genomfördes. 
Lilla rådet genomfördes 25 februari 2021. 

Dagordning godkännes
Dagordningen godkändes utan tillägg eller ändringar.

Ny organisation finskt förvaltningsområde
Ordförande gick igenom hur organisationen var upplagd tidigare, på tjänstemanna- och förtroendevald nivå.
Den nya organisationen redogjordes för. En tjänsteperson från varje förvaltning ingår i en tjänstemannagrupp som arbetar med finskt förvaltningsområde. Nämnderna får rapport från tjänstemännen kring verksamheterna, planering kring dessa samt genomförande av verksamhet. 
Nuvarande system med att varje förvaltning tar eget ansvar inom förvaltningsområdet ansågs av minoriteten vara bra. 
Synligheten att vi är ett finskt förvaltningsområde har blivit tydligare och verksamheten har utvecklats, sa Maria Morén, tjänsteman för Kultur- och samhällsutvecklingsförvaltningen. 
Minoriteten yttrade sig om att en tvåspråkig tjänsteman kan lättare kommunicera med minoriteten. Det ansågs att de inte kan uttrycka sig och sina önskemål som tidigare. Minoriteten påvisade att minoritetslagen är viktig att förhålla sig till. 
Vård- och omsorgsförvaltningen, genom Jonny Isaksson, redogjorde för att det finns flertalet finsktalande medarbetare att kontakta om man vill diskutera frågor kring vård och omsorg. Liknande finns för varje förvaltning. 
Minoriteten önskar att den finska hemsidan, samt finska kontaktpersoner utannonseras i lokalpressen. 

Verksamhet 2021
Social- och utbildningsförvaltningen, via Eva-Lena Carlsson, redogjorde för arbetet med modersmålsundervisningen via fjärrundervisning. Många elever har kunnat samtala i större grupp i och med detta. Tiden per lektion har utökats från 45 min till 60 minuter. Språkundervisningen sker i vissa fall på morgonen. 
Vård- och omsorgsförvaltningen startar upp det finska caféet igen, samt att de under sommaren haft sångunderhållning på finska. Den 6e december så serveras finsk mat. Broschyrer har översatts till finska och en tjänstemannalista på finsktalande personal i den kommunala verksamheten har tagits fram. Annonsering på finska angående verksamhet inom vård och omsorg har skett under året. Minoriteten frågade om det inte kan finnas ett finskt café för alla, och inte enbart för äldreboende och vårdtagare. Det är en fråga som tjänstemännen tar med sig för att diskutera vidare. 
Kultur- och samhällsutvecklingsförvaltningen funderar kring om ett kulturcafé kan vara något att fundera vidare kring. Kultur- och samhällsutvecklingsförvaltning redogjorde för de verksamheter de inte har kunnat utföra, bland annat teater. Genomförda verksamheter är bokcirkel, finska tidningen, finsk litteratur har köpts in. Ordförande gav idén att finskspråkiga tidningar kanske borde finnas tillgängliga på olika ställen, tex boenden. Något som tjänstemännen kommer fundera vidare på. Vidare berättade Kultur- och samhällsutvecklingsförvaltningen att filmer med anknytning till finsk kultur i regionen har tagits fram. Dessa är en guidad tur i finnmarken och en film om Dan Andersson. Visningar av dessa filmer kommer att ske efter årsskiftet, något som minoriteten fann sig positiva till. För framtiden kommer det att översättas mer material och annonser kring de evenemang som förvaltningen genomför. 
Kommunstyrelsens förvaltning, genom Marie Pettersson, redovisade för den verksamhet som de utför inom FFO. Anne samordnare i Smedjebacken redogjorde för firandet 6 december. 

Kommande möten
17 mars och 22 september 2022

Övriga frågor
Minoriteten framförde önskemål om verksamhet under 2022. Tjänstemannagruppen kommer att diskutera dessa vidare om vad som är möjligt att utföra. 

Ordförande tackade för mötet. 




	Åsa Bergkvist
Ordförande
	Marie Pettersson
Sekreterare
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